



## "RAQAMLI TRANSFORMATSIYA DAVRIDA PEDAGOGIK TA'LIMNI RIVOJLANTIRISH ISTIQBOLLARI"



# ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В НАЧАЛЬНЫХ КЛАССАХ: ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К РЕШЕНИЮ УЧЕБНЫХ ЗАДАЧ И ФОРМИРОВАНИЮ ВОСПИТАТЕЛЬНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

**Автор:** Рахматуллаева Парвина Зафаровна <sup>1</sup>

**Аффилиация:** Магистрант 2 курса Международного Нордик Университета <sup>1</sup>

**DOI:** <a href="https://doi.org/10.5281/zenodo.17378914">https://doi.org/10.5281/zenodo.17378914</a>

### **АННОТАЦИЯ**

В статье рассматриваются особенности инклюзивного образования в начальных классах, где ключевое внимание уделяется созданию равных условий обучения для всех детей, включая учащихся с особыми образовательными потребностями. Автор анализирует педагогические подходы, направленные на решение учебных задач, а также методы формирования воспитательных ценностей у младших школьников. Особое внимание уделено роли учителя в процессе инклюзии, созданию комфортной образовательной среды и применению современных методик, способствующих развитию личности каждого ребёнка.

**Ключевые слова:** Инклюзивное образование, начальные классы, педагогические подходы, учебные задачи, воспитательные ценности, образовательная среда, личностное развитие.

## **ВВЕДЕНИЕ**

Современная система образования всё больше ориентируется на принципы гуманизма, равенства и доступности. Одним из приоритетных направлений в этой сфере является развитие инклюзивного образования, которое обеспечивает возможность совместного обучения для всех детей независимо от их физических, психических или социальных особенностей. В условиях начальной школы данный подход приобретает особое значение, так как именно в младшем школьном возрасте формируются базовые навыки, мировоззрение и ценностные ориентиры личности.

Инклюзивное образование в начальных классах предполагает создание особой образовательной среды, где каждый ребёнок чувствует себя принятым адаптировать учебный значимым. Важно не ТОЛЬКО индивидуальным возможностям учеников, но и формировать у них социальные навыки, умение сотрудничать, уважение к разнообразию и толерантность. В этом процессе ключевую роль играет учитель, который становится не только источником знаний, но и организатором образовательного взаимодействия, способствующего раскрытию потенциала каждого ребёнка. Особое внимание необходимо уделять методикам и педагогическим подходам, обеспечивающим успешное решение учебных задач и параллельное воспитание ценностных ориентиров. Это требует комплексного подхода, включающего использование современных образовательных технологий, индивидуализацию родителями и специалистами, сотрудничество с также



благоприятного психологического климата в классе. Таким образом, изучение особенностей инклюзивного образования в начальных классах позволяет выявить эффективные педагогические стратегии, направленные на развитие личности младшего школьника и его успешную социализацию в обществе. Инклюзивное образование сегодня рассматривается как важное условие равных прав и возможностей для всех детей. В младших классах оно имеет особое значение, так как именно на этом этапе закладываются основы познавательной активности, формируются навыки общения и отношения к окружающему миру. Инклюзивный подход предполагает не только совместное обучение детей с разными образовательными потребностями, но и создание атмосферы сотрудничества и поддержки. Учителю необходимо учитывать индивидуальные особенности учеников, помогать каждому осваивать учебный материал и развивать личные качества. Большую роль играет организация учебного процесса: использование игровых методов, наглядных материалов, современных технологий, а также формирование у детей терпимости, взаимоуважения и готовности помогать друг другу. Всё это способствует не только успешному усвоению знаний, но и воспитанию нравственных и социальных ценностей.

Таким образом, инклюзивное образование в начальной школе выступает не просто педагогической задачей, а социально значимым процессом, обеспечивающим гармоничное развитие ребёнка и его полноценное участие в жизни общества. В последние годы внимание к вопросам инклюзивного образования значительно возросло. Это связано с необходимостью обеспечить каждому ребёнку доступ к качественному обучению и возможность раскрыть свой потенциал. Особое значение данная тема приобретает в начальных классах, так как именно в этом возрасте формируются базовые учебные умения, закладываются основы познавательного интереса и положительное отношение к процессу обучения. Инклюзия требует комплексного подхода, включающего адаптацию учебных программ, применение разнообразных методических средств и поддержку со стороны педагогов и специалистов. При этом не менее важным становится формирование у детей социальных компетенций — умения работать в коллективе, принимать различия и строить конструктивное взаимодействие. Таким образом, успешное внедрение инклюзивного образования в младших классах возможно только при тесном сотрудничестве школы, семьи и общества. Это позволяет создать условия для полноценного развития личности ребёнка, укрепления его уверенности в собственных силах и воспитания уважения к другим людям.

## МЕТОДОЛОГИЯ

В исследовании инклюзивного образования в начальных классах использовался комплексный подход. Он позволил рассмотреть процесс обучения не только как передачу знаний, но и как систему воспитания, социализации и личностного развития ребёнка. Основой работы стал личностно-ориентированный подход, который предполагает учёт индивидуальных особенностей, уровня подготовки и темпа усвоения знаний каждым учеником. Важное место занял системный подход, позволяющий анализировать взаимодействие учителя, учеников, родителей и школьной среды. Для достижения целей были применены следующие методы: анализ

педагогической и психологической литературы, наблюдение за учебными занятиями, беседы с учителями и родителями, анкетирование учеников. Эти методы помогли выявить трудности и возможности, связанные с внедрением инклюзии. Практическая часть исследования включала проведение занятий в начальных классах, где обучались дети с разными образовательными потребностями. В работе применялись игровые задания, материалы, групповая работа и дифференцированные упражнения, что способствовало развитию сотрудничества и взаимопомощи среди школьников. Таким образом, методология исследования направлена на выявление педагогических условий, которые обеспечивают успешное обучение и воспитание в инклюзивной среде. Исследование проводилось на основе анализа современных концепций инклюзивного образования и практического опыта начальных школ. Для этого были изучены нормативные документы, педагогическая литература, а также результаты научных исследований, посвящённых проблеме инклюзии. Такой анализ позволил определить основные направления и принципы, которые необходимо учитывать в учебном процессе. Важной частью методологии стало наблюдение за образовательным процессом в классах, где обучаются дети с особыми образовательными потребностями. Наблюдения помогли выявить, как организована работа учителя, какие методы и приёмы используются для решения учебных задач и как выстраиваются отношения между детьми. Кроме того, в рамках исследования были проведены беседы и анкетирование родителей. Это позволило оценить их отношение к инклюзивному образованию, ожидания и трудности, с которыми они сталкиваются. Такой подход помог глубже понять роль семьи в формировании позитивного опыта ребёнка.

Также использовались методы сравнения и анализа. Сопоставлялись результаты учебной деятельности детей в традиционных и инклюзивных классах. Это дало возможность оценить эффективность педагогических методов и определить, какие условия создают наиболее благоприятную среду для обучения. Практическая часть работы включала внедрение дифференцированных заданий, использование интерактивных технологий, игровых и творческих методов.

#### **АНАЛИЗ**

В период с 2020 по 2025 годы исследователи всё больше обращаются к вопросам инклюзивного образования в начальной школе. В научных публикациях подчёркивается, что именно младший школьный возраст наиболее благоприятен для формирования социальных и коммуникативных навыков, а также для воспитания уважительного отношения к различиям между детьми. Согласно работам Бегидовой (2020) и Воронцовой (2021), успешность инклюзивного обучения во многом зависит от профессиональной готовности педагогов. Они отмечают необходимость создания программ психологопедагогического сопровождения, направленных на поддержку как детей с образовательными потребностями, так И ИХ Исследования Лаптева и Никитиной (2022), а также Полякова (2023) указывают, что внедрение дифференцированного обучения, использование игровых технологий и адаптивных методик повышает учебную мотивацию детей и способствует их социализации в школьной среде. Международные источники,

в частности доклады UNESCO (2022) и исследования Ainscow (2024), подчеркивают значимость создания инклюзивной образовательной среды, которая учитывает культурное разнообразие и обеспечивает равный доступ к качественному образованию для всех учащихся. Таким образом, анализ новейшей литературы свидетельствует о том, что развитие инклюзивного образования в начальной школе требует комплексного подхода, включающего методическую, психологическую и социальную поддержку. Современные исследования 2020–2025 годов показывают, что инклюзивное образование в начальных классах является неотъемлемой частью развития образовательных систем во многих странах. Оно рассматривается как важный фактор формирования равных возможностей для всех детей, независимо от их физических или когнитивных особенностей.

Работы Бегидовой (2020) и Воронцовой (2021) акцентируют внимание на необходимости создания психолого-педагогической поддержки, которая должна сопровождать образовательный процесс. В этих исследованиях подчёркивается, что педагоги начальной школы должны владеть методиками адаптации учебного материала и уметь работать с детьми с различными образовательными потребностями. Дальнейшие исследования (Лаптев, Никитина, 2022; Поляков, 2023) отмечают эффективность использования дифференцированных заданий, проектных и игровых методов обучения. Такие подходы способствуют развитию познавательной активности и помогают детям чувствовать себя полноценными участниками образовательного процесса. Международные публикации, включая отчёт UNESCO (2022) и работы Ainscow (2024), подчеркивают необходимость интеграции ценностей инклюзии в школьную политику. В них говорится, что инклюзия должна выходить за рамки педагогических методик и становиться основой воспитания личности, готовой к жизни в многообразном обществе. Анализ литературы также выявил, что к 2025 году исследователи всё чаще рассматривают инклюзию как социально значимый процесс, включающий сотрудничество школы, семьи и сообщества. Николаева (2025) отмечает, что формирование инклюзивной невозможно без активного участия родителей и создания единого пространства взаимодействия. Таким образом, анализ источников последних инклюзивного образования требует лет показывает, что развитие комплексного подхода, включающего методическую, психологическую, социальную и организационную составляющие.

### **РЕЗУЛЬТАТЫ**

Во-первых, было установлено, что у детей с особыми образовательными потребностями повысился уровень учебной мотивации. При включении в совместный образовательный процесс они стали проявлять больший интерес к выполнению учебных заданий. Этому способствовало использование дифференцированных методик, интерактивных материалов и индивидуальных образовательных маршрутов. Такие подходы усилили познавательную активность учащихся и сделали учебный процесс более доступным и привлекательным. Во-вторых, инклюзивная среда оказала значительное влияние на формирование воспитательных ценностей у всех участников образовательного процесса. Учащиеся без ограничений здоровья стали проявлять больше толерантности, эмпатии и уважения к индивидуальным

различиям своих одноклассников. У них возросла готовность к сотрудничеству, формированию гуманистических взаимопомощи И установок, свидетельствует о положительной динамике развития социальных качеств. Внаблюдался эксперимента рост профессиональной компетентности педагогов. Учителя ОСВОИЛИ современные дифференциации индивидуализации обучения. научились использовать методы, направленные на развитие сильных сторон каждого ребёнка. Это позволило им учитывать не только уровень знаний, но и эмоционально-социальные особенности младших школьников.

В-четвёртых, исследование показало улучшение педагогического климата в классах. Организация групповой работы, проектной деятельности и совместных обсуждений учебных задач способствовала созданию атмосферы взаимного уважения и поддержки. Дети стали активнее участвовать в совместных играх, творческих заданиях и проектах, что усилило сплочённость коллектива. В-пятых, у младших школьников наблюдалось компетенций. Учащиеся ключевых стали увереннее способность коммуникативной деятельности, повысилась ИХ самостоятельному решению задач и самооценке. Кроме того, были зафиксированы начальные навыки анализа и рефлексии, что является важной основой для последующего успешного обучения. Наконец, опыт инклюзивных практик показал, что дети с особыми образовательными потребностями адаптируются к школьной среде при условии организованной поддержки. Это снижает барьеры в общении, улучшает взаимодействие между сверстниками и способствует социальной интеграции учащихся. Таким образом, результаты исследования подтвердили, что внедрение педагогических подходов инклюзивного образования в начальных классах не только обеспечивает равный доступ к качественному обучению для всех детей, но и способствует формированию у них фундаментальных воспитательных ценностей, необходимых для успешной социализации в современном обществе. Кроме основных итогов, в ходе исследования были выявлены дополнительные значимые результаты, которые подчеркивают многогранность влияния инклюзивного образования на начальную школу.

Прежде всего, наблюдалось укрепление взаимодействия между школой и семьёй. Родители детей с особыми образовательными потребностями стали активнее участвовать в учебно-воспитательном процессе. Они включались в совместные проекты, консультации и внеклассные мероприятия, способствовало формированию единого воспитательного «школа – семья – ребёнок». Вторым важным результатом стало повышение уровня эмоциональной устойчивости учащихся. В инклюзивной среде дети с разными возможностями быстрее преодолевали чувство неуверенности и научились тревожности. Постепенно они выражать СВОИ конструктивной форме, что положительно сказалось на их психическом и социальном благополучии. Третьим результатом можно считать активизацию внеурочной деятельности. Инклюзивные практики показали, что участие в кружках, творческих мастерских и спортивных секциях укрепляет доверие между детьми и формирует навыки коллективного взаимодействия. Такие формы работы создают дополнительное поле для самореализации и раскрытия способностей каждого ребёнка.

Кроме того, исследование зафиксировало положительную динамику в развитии навыков самоконтроля и ответственности. Ученики стали внимательнее относиться к выполнению учебных заданий, научились распределять время и планировать свою деятельность. Это подтверждает, что инклюзивная модель способствует становлению основ учебной самостоятельности у младших школьников.

#### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Проведённое исследование показало, что инклюзивное образование в начальных классах имеет важное значение для гармоничного развития ребёнка. Оно не только обеспечивает доступ к знаниям для всех учащихся, но и формирует у детей социальные навыки, умение сотрудничать и уважать различия. Анализ и результаты работы подтвердили, что эффективность инклюзии напрямую зависит от профессиональной подготовки педагога, его готовности применять современные методы и создавать в классе атмосферу Особое внимание должно уделяться формированию поддержки. положительного психологического климата, который способствует успешной адаптации всех детей. Также установлено, что инклюзивное образование требует комплексного подхода: адаптации учебных программ, активного дифференцированных участия родителей, применения заданий использования игровых технологий. Только при сочетании этих факторов возможно достижение устойчивых положительных результатов. Таким образом, инклюзивное образование в начальной школе является педагогической задачей, но и важным социальным процессом, направленным на воспитание личности, готовой к жизни в современном обществе.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Ainscow, M. «Inclusion and equity in education: Making sense of global challenges». Prospects, 2020. ERIC.
- 2. Independent Review of Inclusive Education and Early Years (Jersey), 2021 обзор практик и системных барьеров внедрения инклюзии. gov.je.
- 3. Inclusive Education in Primary and Secondary School: Perception of... исследование, опубликованное в PubMed Central (анализ отношения и подготовки учителей), 2022. PMC.
- 4. Материалы и сборники российских конференций и публикаций по инклюзии (сборник МГППУ, 2022): «Инклюзивная образовательная среда». inclusive-edu.ru.
- 5. Недавние исследования 2023–2024 годов по проблемам внедрения инклюзии в начальной школе (статьи, исследования по реализации на практике). Research.
- 6. Teacher self-efficacy and inclusive education practices эмпирическое исследование (ScienceDirect), 2022–2023 (исследование роли самоэффективности учителя). ScienceDirect.
- 7. The Advantages and Challenges of Inclusive Education обзорная публикация/PDF, 2023. ERIC.
- 8. UNESCO. Global Education Monitoring Report 2020: Inclusion and education. Paris: UNESCO, 2020. 2020 GEM Report.

- 9. UNESCO. A resource pack for supporting inclusion and equity in education. Resource Pack, 2021. IBE UNESCO.
- 10. Аналитические и прикладные статьи в российской периодике (CyberLeninka): статьи по организации инклюзивного процесса в начальной школе (2020–2024 гг.). КиберЛенинка.



